

葡萄"串"起富民增收链

通讯员 张辉



游客在葡萄园采摘

盛夏时节,汉阴县城关镇三坪村阳光玫瑰葡萄产业园里,一串串饱满翠绿的葡萄如绿宝石般缀满枝头,散发着淡淡的玫瑰清香。果农们正忙着采摘、分拣、装箱,欢声笑语此起彼伏。

三坪村黎园河流域独特的"两山夹一谷"地形,造就了种植葡萄的天然优势。这里土壤肥沃、光照充足,昼夜温差大,为阳光玫瑰葡萄积累糖分和风味物质提供了理想条件。"我们坚持绿色种植,每串葡萄果穗都套上防虫袋,确保果粉均匀、无农残,甜度能达到22度,口感清甜脆嫩,还有独特的玫瑰香气。"产业负责人陈勇拿起一串刚采摘的葡萄,笑着向人园采摘的游客介绍。

为保证葡萄品质,园区采用自然农法健康栽培技术,安装了固定式喷灌设备,通过滴灌系统施用有机水肥。葡萄架上覆盖着防虫网,树下铺设着反光膜,藤蔓间悬挂着黄色粘虫板,一系列物理防虫措施确保了葡萄的绿色安全。技术员李春风介绍:"我们严格控制水肥管理,土壤湿度保持在50%-60%,同时及时修剪多余枝条,保证果实能获得充足的营养和光照,这样结出的葡萄品质才有保障。"

自 2019 年石洪宝返乡创业试种阳光玫瑰葡萄成功后,三坪村的葡萄产业从最初的几亩试验田发展到如今的 120 余亩规模,建成 90 多个温控大棚,不仅有效规避了极端天气影响,还能控制葡萄成熟时间,实现错峰上市。"我们推出精品礼盒装,线上线下相结合进行销售。"该村监委会主任张松林介绍,今年,园区还新增了"黑皇""霓娜皇后"等新品种,丰富的品种满足了不同消费者的需求。

葡萄产业的发展为三坪村带来了实实在在的效益。园区常年吸纳本村及周边50余名劳动力务工,村民日均务工收入可达100元,户均年增收超3000元。"在这里干活既能照顾家里,又能挣钱,日子越过越有盼头。"正在分拣葡萄的村民王成芳笑容满面地说。

产业兴则乡村兴。每到成熟季,来自四面八方的游客络绎不绝,体验采摘乐趣,品尝甜蜜果实,带动乡村旅游火热发展。从"传统种植"到"科技赋能",从"单一产业"到"融合发展",三坪村的葡萄产业不仅串起了群众的增收致富路,更绘就了一幅产业兴、乡村美、村民富的乡村振兴壮美画卷。



从"赔钱货"到"香饽饽"

酿得好酒不愁销

通讯员 潘文进

仲夏时节,走进旬阳市双河镇檀木村,山谷间飘来阵阵醇香。沿着蜿蜒的村道走进汪光志酒厂,现代化生产车间里,蒸粮的热气与发酵的酒香交织融合,工人们正忙着将刚酿出的木瓜酒装瓶、贴标,透明的玻璃瓶里,琥珀色的酒液折射出晨光,也映照出乡村产业振兴的鲜活图景。

"几年前,我下村走访时,看着漫山遍野的木瓜烂在地里,囤在农户家的富硒大米找不到销路,心里真不是滋味。"汪光志酒厂负责人汪前召的办公桌上,至今放着一本泛黄的走访笔记,里面密密麻麻记着当年农户的诉求。正是这本笔记,催生了"龙家河"酒的诞生。



双河镇地处秦巴山区,独特的气候孕育出高品质的木瓜与富硒大米。但山高路远的地理条件,让优质农产品长期面临"酒香也怕巷子深"的困境。在汪前召的走访笔记里,字里行间浸透着"丰收的烦恼",双河镇优质木瓜亩产超千斤,却因缺乏规模收购,沦为无人问津的"赔钱货"。富硒大米虽顶着"上乘"光环,却只能以每斤 2.5 元零星散售,销量十分有限。"好东西卖不上好价钱"成了当地村民的心病。

转机始于一次偶然。汪前召在邻县白河酒厂考察时发现:酿酒不仅能延长木瓜和大米的保质期,而且附加值可翻数倍。一斤木瓜卖不上1元,但酿成酒后能增值10倍。大米做成黄酒,身价也能翻倍。这个发现让他激动万分,在家人的支持下,他凑齐了启动资金,在村头闲置房里搭起了第一个融酒性

如今,酒厂已经发展到 300 平方米的标准化车间,自 2024年3月新生产线投产后,年产酒量从当初不足3吨跃升至10吨。"去年收购木瓜3万余公斤,每公斤收购价2元,仅此一项带动周边10多个村民小组农户增收6万元。"汪前召翻着收购台账,上面清晰记录着每户农户的供货量,以前烂在地里的"废果",现在成了香槟焙

·。 走进酿酒车间,酿酒的周师傅正蹲在 发酵罐旁观察酒醅。这位有着多年酿酒经验的老师傅,手指捻起一把酱黄色木瓜酒醅,放在鼻尖轻嗅:"温度控制在28度最关键,高了会酸,低了不香。"身旁的不锈钢控温发酵罐上,电子屏实时显示着各项参数,传统技艺与现代科技在此达成奇妙平

"龙家河"酒能在市场立足,靠的是独特工艺与过硬品质。酿酒师傅们坚守蒸煮、培菌糖化、发酵、蒸馏等传统技艺,严格把控每道工序,酿出的"木瓜酒"清香芬芳,"黄酒"温润回甜,均以纯正口感深得消费者的青睐。

酒厂不仅让当地农户的木瓜、大米有了稳定的销路,更提供了在家门口就业的岗位。"守着家,种着地,还能有份固定工资,比外出打零工强多了!"包装工老陈的感慨道出了大伙的心声。目前,酒厂已带动10名脱贫户就业,未来还计划扩大规模,吸纳更多剩余劳动力就业。

眼下,"龙家河"酒通过旬阳市 832 供销平台、特产店、酒店及周边乡镇代销,虽暂未布局线上销售,但在当地已小有名气。双河镇党委书记谢自豪表示,"我们将持续深耕这一特色产业,延长产业链条,拓宽销售渠道,打造区域特色品牌,让发酵酒产业成为推动农副产品精深加工、带动群众共富的重要支撑。"

柔肩担起千斤"重"

通讯员 谢青含



周继红(右)为生病的丈夫做康复按摩

每天天刚蒙蒙亮,汉阴县漩涡镇东河村周继红家的厨房已 飘出阵阵饭香。她端着一碗热腾腾的玉米粥和刚蒸好的馒头, 轻手轻脚地走到丈夫吴兆安床前:"赶快吃,今天给你打了两个 鸡蛋。"喂完饭后,她又熟练地给丈夫换干净衣裳。

在邻里乡亲的口中,周继红是"金不换"般贤淑的女人。然而这份赞誉背后,是常人难以想象的付出。2022年的一场意外,让原本是家中顶梁柱的吴兆安不幸突发脑出血,虽经抢救保住了性命,却落下左侧肢体偏瘫的后遗症,只能卧病在床。

"天塌下来也得顶着!"面对年迈的公婆和两个年幼的儿女,周继红没有太多的时间抱怨。每天凌晨五点,她便悄然起身。先安顿好家中的鸡鸭猪狗,简单收拾好屋子就匆匆赶往离家不远的凤凰山隧道工地。工地的活儿累,她要洗菜、切菜、蒸馒头、熬大锅菜,夏日的灶火熊熊,常常忙到一身汗,却总能准时骑着车往家赶。公婆年纪大了,午饭不能凑合;丈夫躺久了难受,中午得帮他按按身子。傍晚收工回家,周继红的"夜班"才刚开始。她从村里医生那儿学了按摩手法,又在手机上搜护理视频,每天晚上都要给丈夫按胳膊、揉腿,从头到脚擦一遍身子,哪怕自己累得直不起腰,也总笑着说:"多揉揉,血脉通了好得快。"公婆看她辛苦却无法帮忙,流下心疼的眼泪时,她却说道:"您二老照顾好自己就是帮我,我年轻,扛得住!"

日子虽苦,但周继红眼里总有光。大儿子刻苦努力,不负众望考上了心仪的大学,小女儿在县里高中也是品学兼优,公婆逢人就夸儿媳比亲闺女还亲。2025年4月,周继红的故事传遍了全县,她被评为汉阴县"孝义之星"。这个普通的农村妇女,用一双勤劳的手、一颗滚烫的心,为风雨飘摇的家撑起了一片天,也把"孝"与"爱"的种子播撒在了漩涡镇的山水间。

走进岚皋县四季镇月坝村产业园区,猕猴桃藤蔓沿着架整齐延展,浓密的枝叶间挂满了饱满的果实;架下的魔芋叶片舒展,长势喜人。这片 400 余亩的套种示范基地,正是该镇立体种植、产业融合发展的生动实践。

"产业要融合,组织是保障。"该镇成立了由镇主要领导牵头的猕猴桃魔芋产业融合发展工作专班,统筹农业农村、经济办、市场监管等多部门力量,联合重点村共同推进产业发展。专班通过明确职责分工、建立工作台账、完善运行机制、强化要素保障等举措,有效聚集各类资源,形成了"上下联动、齐抓共管"的发展合力,为产业融合提供了坚实的组织支撑。

在政策扶持方面,专班深人研究省市县相关政策,主动对接主管部门争取资金和项目支持,及时足额兑现县级奖补资金,让种植户吃下"定心丸"。同时,常态化开展"政策上门、技术上门"活动,组织专业人员现场解决企业在种植、加工、销售等环节的难题。在服务深化上,专班组建"产销对接服务小组",一方面组织经营主体参加农博会、另一方面组织经营主体参加农博会、另一方面借助消费帮扶、村BA商圈等活动,拓宽销售渠道,让优质农产品"走出深山"。

山、走进市场"。 该镇充分利用猕猴桃与魔芋在生态适应性上的互补性,推广"猕猴桃架下套种魔芋"的立体种植模式,魔芋裡阴的特性与猕猴桃的遮阴环境完美契合,实现"一地两用、一季双收",大幅提高了土地利用率和单位面积效益。技术上,聘请专家定期开展培训指导大术,同时与科研机构合作引入优良品种和先进技术,为增产增收提供科技支撑。在主体培育上,大力扶持种植大户、家庭农场和农民专业合作社,鼓励土地流

转发展规模化种植,推动"合作社+农户+龙头企业"利益联结机制建设,引导村集体以资金、资产、资源入股,让村民共享产业发展红利。

据了解,目前,该镇现有省级园区 1 个、市级园区 2 个、县级园区 9 个,其中猕猴桃园区 4 个,种植面积达 1200 余亩。近年来,该镇以"1 个专班抓推进、2 项扶持强保障、3 个措施促提升"工作思路为引领,积极探索猕猴桃与魔芋产业融合发展新模式,通过资源聚合、技术赋能和模式创新,让昔日的单一农田变身"聚宝盆"。如今,四季镇猕猴桃魔芋套种模式已初见成效。月坝村示范基地带动周边 60 余户村民通过劳务用工、土地流转、入股分红等方式实现就近就业。预计今年可收获猕猴桃 5 万余斤,收益达 30 余万元;魔芋丰产期预计产出 20 万斤,猕猴桃与魔芋综合产值有望突破 150 万元。

四季镇立体种植实现一地

刘